

农村信息报



农村信息报社出版
http://www.ncxxb.com.cn
国内统一刊号:CN33-0031

产业兴旺 | 生态宜居 | 乡风文明 | 治理有效 | 生活富裕

王浩在丽水调研并出席山区海岛县高质量发展工作推进会强调

坚持以“千万工程”为牵引 围绕“富民”统筹做好“强城”“兴村”“融合”三篇文章 一步一个脚印持续推动山区海岛县高质量发展

刘捷王成分别调研并出席推进会

□浙江日报记者 余勤 陆乐 张留

本报讯 根据省委统一部署,省委书记王浩等在丽水调研,召开山区海岛县高质量发展工作推进会。王浩强调,要深入学习贯彻习近平总书记对浙江工作的重要讲话重要指示批示精神,全面落实以“千万工程”牵引城乡融合发展缩小“三大差距”的工作部署,围绕“富民”统筹做好“强城”“兴村”“融合”三篇文章,一步一个脚印持续推动山区海岛县高质量发展。

5月28日,省委书记带头、省领导分四路深入丽水最薄弱的乡镇和村进行考察调研,旨在以问题为导向,主动直面问题,更加深刻理解领会习近平总书记关于共同富裕、“千万工程”的重要要求,进一步找准抓好“强城”“兴村”“融合”三篇文章的切入点和突破口,切实把山区海岛县发展的卡点、堵点、难点找出来,把解决问题的办法拿出来,从中看出责任、看出压力、看出希望。

上午,王浩带队赴地处浙闽边界的庆元县考察调研,了解当地推进基本公共服务一体化、探索义务教育优质均衡发展等工作情况,以及提升平台承载力助推“强城”等工作成效。省委副书记、省长刘捷,省委副

书记王成,省领导李岩益分别带队赴云和县、松阳县、遂昌县考察。省领导深入一线、研究问题、攻坚破题,以最大的决心啃最硬的骨头,推动山区海岛县高质量发展。省领导还考察了莲都区大港头镇大港头村。王浩充分肯定大港头村“一核带五村、一艺兴三业”发展模式,要求有关部门支持有条件的乡村以产业为纽带探索乡村片区组团发展,凝聚助力山区海岛县高质量发展的社会合力。

下午,山区海岛县高质量发展工作推进会在莲都区召开。省领导彭佳学、徐文光、邱启文、刘非、张振丰、尹学群参加考察调研和推进会。

王浩在会上讲话指出,山区海岛县是我省以“千万工程”牵引城乡融合发展、缩小“三大差距”、推动共同富裕的工作重点、难点和主战场。加快山区海岛县高质量发展,必须准确把握以“千万工程”牵引城乡融合发展缩小“三大差距”的工作要求,进一步明确思路、找准路径、抓好落实。要牢牢把握“以‘千万工程’为牵引”这一理念方法,学习运用“千万工程”的宝贵经验和科学路径,将“千万工程”蕴含的“因地制宜”“精准施策”“聚焦小切口”“久久为功”“发

动群众”等思路、经验、做法,贯穿到推动山区海岛县高质量发展的全过程各方面;牢牢把握坚定不移抓好“强城”“兴村”“融合”三篇文章这一重要路径,坚持以县域为重要单元,推进以县城为重要载体的新型城镇化,因地制宜建设“县城—中心镇—重点村”发展轴,促进城乡基础设施、产业一体化发展和人才有序流动,推动城乡共同繁荣;牢牢把握增强内生发展动力这一核心要求,完善以增强内生动力为导向的山海协作和结对帮扶机制,引导资金、技术、人才等要素向山区海岛县流动,全面激活山区海岛县高质量发展动能。

王浩强调,要坚定不移抓“强城”,着力深化以县城为重要载体的新型城镇化,加快补齐产业配套、基础设施、公共服务等短板弱项,促进县域产业集聚、人口集中、服务集成。大力提升县城综合承载能力,统筹优化县域空间布局,滚动实施县城承载能力提升重大项目;增强县城产业辐射带动力,强化平台建设,做大做强主导产业;坚持宜工则工、宜农则农、宜商则商、宜旅则旅,分类推进中心镇建设,加快培育一批农业大镇、工业重镇、商贸强镇、文旅名镇等特色镇。

(下转第2版)

□本报记者 李松

本报讯 5月30日下午,省农业农村厅召开党组(扩大)会议,深入学习贯彻习近平总书记在河南考察时的重要讲话精神、习近平总书记对精神文明建设工作作出的重要指示精神,传达学习农业农村部主要领导在浙江考察时的讲话精神、山区海岛县高质量发展推进会精神,研究贯彻措施,部署下阶段“三农”重点工作。省农业农村厅党组书记、厅长王通林主持会议并讲话。

会议强调,要牢记“国之大者”,坚决扛起政治责任,全方位夯实粮食安全根基。全过程筑牢全年粮食丰收底座,坚持把确保粮食和重要农产品有效供给作为首要任务,全力以赴抓生产、扩面积、稳供给;全方位夯实粮食生产物质基础,坚持落实藏粮于地、藏粮于技战略,深化农业“双强”行动,加快提高农业综合生产能力;全维度创新粮食安全长效机制,强化政策供给和要素投入,进一步提高粮食生产专业化、数字化、标准化、集约化水平。

要深化“千万工程”,统筹资源力量,扎实有力推进乡村全面振兴。持续激活“强城”“兴村”“融合”三篇文章发展动能,纵深推进片区组团发展,因地制宜建设“县城—中心镇—重点村”发展轴,推动产业集聚、人口集中、服务集成,提升基础设施保障能力、公共服务共享能力和生态环境治理能力。持续激发山区海岛县内生动力,做强县域主导产业,扎实推进“土特产富”全链发展优质优价工程,推进人口内聚外引,拓宽农民增收路径。持续推动结对帮扶双向奔赴,加大对山区海岛县的支持力度,推动结对“帮扶”走向结对“双赢”。

要坚决守牢底线,强化责任意识,全力以赴抓好安全生产工作。扎紧责任“防滑链”,把安全生产责任细化到岗、传导到人。筑牢生产“防火墙”,针对重点领域开展风险隐患排查。严把质量“安全关”,抓好农产品质量安全监测,紧扣环节严格把关。织密防汛“防护网”,严格落实值班值守制度,确保第一时间妥善应对。

**学习近期相关重要讲话重要指示精神
研究部署下阶段重点工作**



作为古堰画乡景区重要组成部分的丽水市莲都区碧湖镇堰头村,不断探索“修旧如旧,以求其真”的传统村舍保护与更新之路,乡村面貌迎蝶变。图为游客在该村游玩。

本报记者 叶敏 摄

山区海岛县加速奔共富

□本报记者 李松

5月28日召开的山区海岛县高质量发展工作推进会传来消息:苍南、永嘉、江山3个县(市)被调出山区海岛县。继去年平阳、柯城、莲都首批调出后,今年山区海岛县再减员。这意味着浙江在缩小“三大差距”新征程上又迈出一大步。

日前,记者走访了苍南、永嘉、江山三地,寻找其破解山区海岛县发展困境的共富秘诀。

“绣花功夫”雕琢特色产业

走进苍南县灵溪镇灵海村直勇农场,只见一座座大棚整齐排列,棚内红绿相间的番茄圆润饱满,挂满枝头,吸引不少游客前来采摘品尝。“我们经常来这边摘番茄,这里番茄品种多,味道好,环境清新,体验感好。”来自龙港的游客杨梦婷接受记者采访时说。

而在距农场十来公里的苍南县藻溪镇丁岙村番茄分拣中心的全自动分拣线上,番茄正经历称重、视觉识别、糖度检测3道环节

的“选美”。“通过这条四通道分拣线,中心日分拣能力突破100余吨,效率是人工的十几倍,而且分拣更精准。好番茄的售价比普通番茄高出一倍。”番茄分拣中心运营单位负责人罗进喜告诉记者。

这是苍南发展番茄特色产业所呈现的亮丽风景。

(下转第2版)

**深化“千万工程”
缩小“三大差距”**